

Международные отношения*Правильная ссылка на статью:*

Ракутумалала Аrimanui L. Республика Мадагаскар в контексте внешнеполитических интересов Российской Федерации на африканском континенте // Международные отношения. 2024. № 4. DOI: 10.7256/2454-0641.2024.4.72392 EDN: LXONOT URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=72392

Республика Мадагаскар в контексте внешнеполитических интересов Российской Федерации на африканском континенте**Ракутумалала Аrimanui Луизет Мангатина Эстера**

кандидат исторических наук

аспирант; кафедра теории и истории международных отношений; Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы

117198, Россия, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

✉ rmanohyi@gmail.com

[Статья из рубрики "ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ"](#)**DOI:**

10.7256/2454-0641.2024.4.72392

EDN:

LXONOT

Дата направления статьи в редакцию:

19-11-2024

Дата публикации:

28-11-2024

Аннотация: Актуальность темы данного исследования обусловлена во-первых, укреплением сотрудничества между Российской Федерацией и государствами Африки на фоне ухудшения отношений России с государствами Европы и Северной Америки; во-вторых, изменением внешнеполитического курса Российской Федерации с момента распада СССР в отношении государств Африки; в-третьих, повышенным интересом ведущих государств (КНР, Франция, Великобритания, США) к африканскому континенту ввиду определенного ряда факторов: стремительный рост населения в странах Африки, наличие редкоземельных природных ископаемых, выгодное географическое положение. Объектом исследования являются двусторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар. Предметом исследования является Республика

Мадагаскар в контексте внешнеполитических интересов Российской Федерации на африканском континенте. Целью исследования служит определение места Республики Мадагаскар во внешней политике Российской Федерации. Задачи в процессе исследования: изучить историю двусторонних отношений СССР с Демократической Республикой Мадагаскар, проанализировать концептуальные основы внешнеполитического курса РФ в отношении Республики Мадагаскар, охарактеризовать изменение внешнеполитического курса России за 30 лет в отношении государств Африки, исследовать актуальное состояние двустороннего сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар, выявить перспективные отрасли двустороннего сотрудничества. Данная научная работа строится на теории политического реализма, подразумевающей борьбу государств за собственные национальные интересы. В процессе данного исследования автором были использованы следующие методы: контент-анализ, медиаметрический анализ, исторический и статистический методы. Научная новизна данного исследования строится на выявлении особенностей трансформации внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении государств Африки с момента распада Советского Союза. Более того, автор отмечает периферийность Республики Мадагаскар в актуальном внешнеполитическом курсе Российской Федерации в отношении африканских государств. Основными выводами проведенного исследования являются определение значительного отставания уровня экономического сотрудничества от политического и культурно-гуманитарного; характеристика изменений внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении государств Африки с 1993 г.; установление неприоритетного положения Республики Мадагаскар во внешнеполитическом курсе Российской Федерации. Более того, автором были выявлены перспективные области сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар: экспорт технологических решений из России, ПИИ, рабочая сила, вооруженные силы.

Ключевые слова:

Россия, Мадагаскар, Сотрудничество, СССР, Политический, Экономический, Культурно-гуманитарный, Перспективы, Эпарс, Торговля

Введение

Актуальность темы данного исследования обусловлена во-первых, укреплением сотрудничества между Российской Федерацией и государствами Африки на фоне ухудшения отношений России с государствами Европы и Северной Америки; во-вторых, изменением внешнеполитического курса Российской Федерации с момента распада СССР в отношении государств Африки; в-третьих, повышенным интересом ведущих государств (КНР, Франция, Великобритания, США) к африканскому континенту ввиду определенного ряда факторов: стремительный рост населения в странах Африки, наличие редкоземельных природных ископаемых, выгодное географическое положение.

Объектом исследования являются двусторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар.

Предметом исследования является Республика Мадагаскар в контексте внешнеполитических интересов Российской Федерации на африканском континенте.

Целью исследования служит определение места Республики Мадагаскар во внешней политике Российской Федерации.

Задачи в процессе исследования: изучить историю двусторонних отношений Советского Союза с Демократической Республикой Мадагаскар, проанализировать концептуальные основы внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении Республики Мадагаскар, охарактеризовать изменение внешнеполитического курса Российской Федерации за 30 лет в отношении государств Африки, исследовать актуальное состояние двустороннего сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар, выявить перспективные отрасли двустороннего сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар.

Теоретико-методологическая основа исследования. Данная научная работа строится на теории политического реализма, подразумевающей борьбу государств за собственные национальные интересы.

В процессе данного исследования автором были использованы следующие методы: *контент-анализ, медиаметрический анализ, исторический и статистический методы.*

Научная новизна данного исследования строится на выявлении особенностей трансформации внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении государств Африки с момента распада Советского Союза. Более того, автор отмечает периферийность Республики Мадагаскар в актуальном внешнеполитическом курсе Российской Федерации в отношении африканских государств.

История двусторонних отношений между Советским Союзом и Республикой Мадагаскар

История двусторонних отношений между государствами берет свое начало с момента обретения Мадагаскаром независимости от Франции. Год Африки, явивший собой окончание колониального периода Парижа, стал годом обретения независимости 17 африканских государств, среди которых была Республика Мадагаскар [\[1\]](#). Двусторонние отношения между СССР и Республикой Мадагаскар были установлены 29 сентября 1972 г [\[2\]](#).

Установление и стремительное развитие двусторонних отношений между молодой африканской республикой и Советским Союзом в контексте идеологического противостояния последнего с государствами Запада неразрывно связано с именем президента Демократической Республики Мадагаскар Дидье Рацирика. Будучи главой дипломатической службы Мадагаскара, Дидье Рацирака осуществил визит в СССР, по итогам которого были установлены дипломатические отношения между странами [\[3\]](#).

Важно понимать, что внешнеполитический курс СССР в отношении Мадагаскара не был уникальным по сравнению с другими государствами континента: Советский Союз оказывал посильную помощь в построении государственной системы Мадагаскара путем поставок промышленного оборудования, специалистов, военной техники; предоставления квот на обучение студентов на территории СССР. Согласно данным Стокгольмского института исследования проблем мира, Советский Союз в период 1978-1985 гг. передал Мадагаскару следующие образцы вооружения: 8 истребителей МиГ-21, 5 транспортных самолетов Ан-26, 12 плавающих танков ПТ-76, 35 бронированных разведывательно-дозорных машин БРДМ-2, 12 гаубиц Д-30, 2 вертолета Ми-8 [\[4\]](#).

С точки зрения национальных интересов, кооперация между Советским Союзом и государствами Африки, ориентированными на построение социализма, к которым можно

отнести и Мадагаскар при Дидье Рацираке, была взаимовыгодной, так как Советский Союз наращивал собственное присутствие в Африке, продвигал социалистические идеи, не допускал продвижение государств Запада на территории Африки, в том числе и бывших колонизаторов. В то же время, государства Африки и Мадагаскар, в частности, получали всеобъемлющую помощь со стороны СССР (гуманитарную, финансовую, производственную и военную), поддержку на полях международных организаций, в первую очередь, ООН [\[5\]](#).

Таким образом, можно сделать вывод, что двусторонние отношения между Республикой Мадагаскар и Советским Союзом строились на принципе взаимовыгодного сотрудничества, суверенитета и дружбы народов. Советский Союз оказывал всеобъемлющую помощь молодой Республике, затронувшую многие сферы жизни Мадагаскара. В то же время, Советский Союз продвигал идеологию социализма, не допускал расширение присутствия западных держав на территории Африки.

Концептуальные основы внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении Республики Мадагаскар

После окончания Холодной войны двусторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар претерпели упадок ввиду сложного внутри- и внешнеполитического, экономического, социального и идеологического положения внутри России. Однако, де-юре, африканский курс внешней политики Российской Федерации все же сохранялся на протяжении 1990-х гг.: в концепции внешней политики Российской Федерации от 23 апреля 1993 г. отдельно выделяется африканское внешнеполитическое направление. С целью определения ключевых принципов формирования внешней политики России в Африке в конце прошлого века, стоит обратиться к контент-анализу части IX (Африка) концепции внешней политики Российской Федерации от 23 апреля 1993 г.:

Контент-анализ части IX (Африка) концепции внешней политики Российской Федерации от 23 апреля 1993 г.

Лексическая единица	Количество повторений в документе
Россия	16
Государство	13
Международный	13
ООН	12
Организация	11
Взаимодействие	7
Сотрудничество	7
Страна	7
Российский	7
Область	7
Интерес	6
Региональный	6
Мир	5
Урегулирование	4
Военный	4

Источник: проведенный автором контент-анализ части IX (Африка) концепции внешней политики Российской Федерации от 23 апреля 1993 г.

Основываясь на ранее проведенном контент-анализе, можно с уверенностью заявить, что двусторонние отношения между Российской Федерацией и государствами африканского континента в конце XX в. строились на принципах взаимовыгодного сотрудничества, опоры на Устав ООН, мирного сосуществования и урегулирования вооруженных конфликтов. Более того, стоит выделить наиболее важную, по мнению автора, часть данного документа: «В условиях деидеологизации межгосударственных отношений и перехода от конфронтации к взаимодействию в урегулировании проблем «третьего мира», центр тяжести приоритетов России в Африке перемещается в сферу отвечающего интересам нашего государства взаимовыгодного сотрудничества, освобожденного от военно-политического перекоса». Данный фрагмент в достаточной мере иллюстрирует внешнеполитический курс Российской Федерации на стыке тысячелетий: прекращение поставок вооружений, большая опора на собственные интересы, отсутствие идеологической составляющей.

С ходом времени шло и развитие африканского вектора внешнеполитического Российской Федерации. Были приняты концепции 2000 г., 2008 г., 2013 г., 2016 г. и 2023 г. Ключевые различия в африканском векторе внешней политики России за 30 лет автором будут рассмотрены путем проведения сравнительного анализа 1993 г. и 2023 г.

Контент-анализ части 57 (Африка) концепции внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2023 г.

Лексическая единица	Количество повторений в документе
Африканский	8
Африка	6
Государство	5
Содействие	3
Сфера	3
Россия	2
Развитие	2
Оказание	2
Безопасность	2
Сотрудничество	2
Укрепление	2
Торговля	2
Более	1
Справедливый	1

Источник: проведенный автором контент-анализ части 57 (Африка) концепции внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2023 г.

Данные, полученные в ходе контент-анализа концепции внешней политики Российской Федерации 2023 г., отчетливо показывают сменившийся за 30 лет подход России к государствам Африки. Наиболее часто встречающаяся лексико-смысловая единица в 1993 г. (Россия) была смешена в 2023 г. (Африканский), стали фигурировать такие слова, как «содействие», «оказание [помощи]», «укрепление» и «торговля».

Концептуальные изменения во внешнеполитическом курсе Российской Федерации в отношении стран африканского континента за 30 лет заключаются в переходе от «демарша» советского африканского внешнеполитического курса, строившегося на

оказании безвозмездной помощи африканским социалистическим государствам, в 1993 г. к укреплению сотрудничества, основанного на принятии государств Африки в качестве акторов построения нового справедливого миропорядка, что влечет за собой помочь со стороны Российской Федерации в установлении мира на континенте, взаимовыгодных торговых отношений и оказании содействия в процессе всестороннего развития самих африканских государств.

Важно отметить, что Республика Мадагаскар не фигурирует в качестве отдельного направления внешней политики Российской Федерации в ранее обозначенных документах. Более того, опираясь на структуру территориальных департаментов Министерства иностранных дел Российской Федерации, можно также с уверенностью заявить, что Республика Мадагаскар, отношения с которой возложены на Департамент Африки (ДАФ), никак не выделена по сравнению со всеми остальными государствами Африки южнее Сахары [\[6\]](#)[\[7\]](#).

Более того, основываясь на данных, полученных в результате медиаметрического анализа российских СМИ, можно сделать схожий вывод: Мадагаскар не входит в перечень приоритетных внешнеполитических направлений Российской Федерации на данный момент.

Медиаметрический анализ частоты упоминания Республики Мадагаскар в российских СМИ на примере Russia Today

Государство Африки	Количество публикаций
Мали	300+
Нигер	300+
Буркина-Фасо	300+
Египет	300+
ЮАР	300+
Бенин	119
Бурунди	122
Джибути	132
Мадагаскар	174

Источник: проведенный автором медиаметрический анализ.

Концептуальные основы внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении Республики Мадагаскар рассматриваются в рамках всего африканского направления внешней политики Российской Федерации. После прекращения существования СССР, Африка не потеряла своей актуальности для России, однако специфика кооперации по сравнению с Советским Союзом в значительной степени изменилась: в 1993 г. сотрудничество с Африкой рассматривалось через призму отсутствия идеологии и большей выгоды для России, однако на данный момент Российская Федерация рассматривает государства Африки в качестве акторов построения нового справедливого миропорядка, из-за чего двусторонние отношения с государствами Африки включают в себя помочь со стороны Российской Федерации в установлении мира на континенте, взаимовыгодные торговые отношения и оказание содействия в процессе всестороннего развития самих африканских государств. Что же касается Республики Мадагаскар, то на данный момент данное государство не входит в перечень приоритетных направлений для Российской Федерации, на что указывает анализ структуры МИД РФ и медиаметрический анализ ведущих российских СМИ.

Актуальное состояние двустороннего сотрудничества между Российской Федерации и Республикой Мадагаскар

Основываясь на информации, озвученной в рамках интервью журналу «Международная жизнь» послом Российской Федерации в Республике Мадагаскар Андреевым А.В., можно с уверенностью заявить, что современные двусторонние отношения обладают следующими характерными чертами:

- 1 . Схожесть государственных позиций по ключевым внешнеполитическим вопросам, к которым можно отнести построение справедливого миропорядка, деколонизация, разоружение, запрет реинкарнации нацизма, информационная безопасность;
- 2 . Незыблемое признание и уважение помощи, оказанной со стороны СССР как в вопросе обретения независимости Республики Мадагаскар, так и в дальнейшего развития государства;
- 3 . Республика Мадагаскар придерживается нейтралитета по вопросу конфликта на территории Украины, относясь с пониманием к причинам начала специальной военной операции (СВО);
- 4 . Российская Федерация выступает в поддержку суверенитета Республики Мадагаскар над островами Эпарс (Глорьёз, Хуан-де-Нова, Европы и Бассас-да-Индия);
- 5 . Поддержка со стороны Республики Мадагаскар изучения русского языка на собственной территории [\[8\]](#).

С целью комплексного изучения текущего уровня двустороннего сотрудничества между государствами необходимо провести анализ следующих областей международной кооперации между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар: политической, экономической и культурно-гуманитарной.

Политическое сотрудничество. Основными драйверами развития политического сотрудничества между Республикой Мадагаскар и Российской Федерацией являются двусторонние визиты на высоком и высшем уровнях, встречи «на полях» различных международных организаций, форумы «Россия-Африка».

Основываясь на информации, представленной на официальном сайте Министерства иностранных дел Российской Федерации, с 2007 г. с обеих сторон было совершено более 10 различных встреч на высоком и высшем уровнях.

Ключевыми нормативно-правовыми актами, служащими драйвером развития двусторонних отношений являются:

- 1 . Соглашения между правительством Российской Федерации и правительством Республики Мадагаскар об урегулировании задолженности Республики Мадагаскар перед Российской Федерацией по ранее предоставленным кредитам (2000 г., 2003 г., 2005 г.);
- 2 . Дополнение к соглашению между правительством Российской Федерации и правительством Республики Мадагаскар об урегулировании задолженности Республики Мадагаскар перед Российской Федерацией по ранее предоставленным кредитам (2001 г., 2003 г.);
- 3 . Соглашения между правительством Российской Федерации и правительством Республики Мадагаскар об использовании задолженности Республики Мадагаскар перед

Российской Федерацией на цели финансирования проектов в области развития на территории Республики Мадагаскар (2015 г.);

4 . Соглашения между правительством Российской Федерации и правительством Республики Мадагаскар о военном сотрудничестве (2018 г.);

5 . Соглашения между правительством Российской Федерации и правительством Республики Мадагаскар о военно-техническом сотрудничестве (2022 г.).

Более того, в качестве одного из наиболее явных факторов развития двусторонней политической кооперации можно выделить ранее обозначенную поддержку со стороны Российской Федерации территориальной целостности и прав Республики Мадагаскар на острова Эпарс (Глорьёз, Хуан-де-Нова, Европы и Бассас-да-Индия). В данном контексте Российская Федерация продолжает заложенный Советским Союзом внешнеполитический курс: СССР неоднократно поддерживал в рамках ГА ООН стремление Демократической Республики Мадагаскар к восстановлению территориальной целостности страны, свидетельством чему могут служить результаты голосования по резолюциям ГА ООН A/RES/34/91 и A/RES/35/123, где Советский Союз и большая часть государств социалистического лагеря поддержали Мадагаскар, в то же время страны капиталистического лагеря оказали поддержку Франции, ранее владевшей данной территорией и не стремившейся выпускать бывшие колонии из сферы собственного влияния [\[9\]](#).

История территориального спора между Францией и Мадагаскаром берет свое начало во времена колониального владения Парижем территориями на африканском континенте. После обретения независимости со стороны бывших колоний многие острова вошли в состав Французских Южных и Антарктических территорий, из-за чего принадлежность данных территорий по-прежнему оспаривается со стороны государств Африки. К началу нового тысячелетия Франции удалось урегулировать территориальный спор лишь с Республикой Сейшельы [\[10\]](#).

Экономическое сотрудничество. Актуальное экономическое сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар можно охарактеризовать словами, данными в рамках ранее упомянутого интервью Посла Российской Федерации в Республике Мадагаскар Андреева А.В.: «Будем говорить откровенно – на сегодня имеющийся потенциал экономического взаимодействия используется недостаточно эффективно. Более того, под воздействием неблагоприятных факторов, связанных в последние годы с пандемией, сложным геополитическим контекстом, санкциями западных стран против России, существенно затормозилось развитие наших контактов».

Двусторонний товарооборот между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар в 2022 г. составил 3.2 млн долларов США, торговый баланс смещен в сторону экспорта из Мадагаскара. Ключевыми товарными группами, экспортными с территории Мадагаскара являются специи, детали авиатехники, природные ископаемые, в тоже время Россия экспортирует пластик и производные, продукты мукомольной промышленности, животные жиры [\[11\]](#).

Важно понимать, что начало СВО на территории Украины оказало значительное влияние на двустороннюю торговлю между Россией и Мадагаскаром. Согласно данным ОЕС (The Observatory of Economic Complexity), динамика двустороннего товарооборота (в млн долларов США) выглядит следующим образом: в 2018 г. – 25.7, в 2019 г. – 23.06, в 2020 г. – 29.8, в 2021 г. – 50.85, в 2022 г. – 3.2.

Ввиду малого объема двусторонней торговли между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар в 2022 г., появление в строке экспорта Республики Мадагаскар деталей авиатехники общей стоимостью 200 тыс. долларов США может ввести в заблуждение: экспорт продуктов данной товарной группы не говорит о налаживании между двумя государствами «параллельного импорта», а лишь гласит о разовой продаже Российской Федерации «Самолетов и прочих летательных аппаратов, с массой пустого снаряженного аппарата более 2000 кг, но не более 15000 кг».

Культурно-гуманитарное сотрудничество. Ключевым инструментами развития двустороннего культурно-гуманитарного сотрудничества являются изучение русского языка в Республике Мадагаскар и проведение мероприятий, направленных на популяризацию культуры обоих государств. Как отмечается российскими исследователями, в 2023 г. на территории Республики Мадагаскар и других государств Африки при посредничестве Министерства просвещения Российской Федерации были открыты Центры открытого образования на русском языке и обучения русскому языку (ЦОО). ЦОО на базе университета Антананариву был открыт при прямом участии специалистов Шадринского государственного педагогического университета. Более того, была введена грантовая программа, направленная на привлечение студентов из Республики Мадагаскар к обучению на территории Российской Федерации. Данная программа получила название «РоМаСей» - Россия, Мадагаскар, Сейшельы [\[12\]](#).

Таким образом, можно сделать вывод, что современные двусторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар строятся на схожести позиций обоих государств по ключевым вопросам международных отношений, на уважении к истории двусторонних отношений, на нейтралитете Республики Мадагаскар по вопросу конфликта на территории Украины, на поддержке со стороны Российской Федерации территориальной целостности Республики Мадагаскар, на укреплении культурных связей между государствами.

Политическое сотрудничество между двумя государствами строится на двусторонних визитах на высоком и высшем уровнях, встречах «на полях» различных международных организаций, форумах «Россия-Африка». Экономическая кооперация включает в себя двустороннюю торговлю между двумя государствами. Культурно-гуманитарное сотрудничество складывается из изучения русского языка в Республике Мадагаскар и проведения мероприятий, направленных на популяризацию культуры обоих государств.

Однако, стоит отметить, что камнем преткновения стремительного развития двусторонней кооперации служит слабое развитие экономико-торговых отношений: двусторонний товарооборот между Россией и Мадагаскаром не отвечает уровню развития политических и культурно-гуманитарных отношений. Автор полагает, что тесное экономическое сотрудничество между двумя государствами, построенное на взаимоуважении и взаимной выгоде, способно стать драйвером развития как политических, так и культурно-гуманитарных отношений.

Перспективы российско-мадагаскарского сотрудничества

В данном разделе автором будут выделены перспективные области сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар:

- 1 . Развитие двустороннего товарооборота путем наращивания экспорта российских технологических решений в Республику Мадагаскар с целью увеличения добычи природных ископаемых на острове, что может послужить фактором развития экономики

страны [\[13\]](#);

2. Увеличение объема прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в экономику Мадагаскара с целью улучшения внутриэкономического потенциала Мадагаскара;

3 . Привлечение населения Республики Мадагаскар к трудовой деятельности в Российской Федерации с целью сокращения обострившегося кадрового кризиса в Российской Федерации при перманентном увеличении численности населения Мадагаскара [\[14\]](#);

4 . Развитие сотрудничества с области вооруженных сил: Российская Федерация обладает возможностью ремонта, модернизации и обновления технической составляющей вооруженных сил Республики Мадагаскар по причине превалирования в ВС РП техники советского производства.

Заключение

Двусторонние отношения между Республикой Мадагаскар и Советским Союзом имеют богатую историю и неразрывно связана с именем президента Демократической Республики Мадагаскар Дидье Рацирика, во время нахождения которого у власти были установлены дипломатические отношения между странами ввиду схожего внутри- и внешнеполитического идеологического курса обоих государств. Советский Союз оказывал всеобъемлющую помощь молодой Республике, затронувшую многие сферы жизни Мадагаскара. В то же время, Советский Союз продвигал идеологию социализма, не допускал расширение присутствия западных держав на территории Африки.

Внешнеполитический курс Российской Федерации в отношении африканских государств после краха Советского Союза подразумевал кооперации с государствами континента через призму отсутствия идеологии и большей выгоды для России, однако на данный момент Российской Федерации рассматривает государства Африки в качестве акторов построения нового справедливого миропорядка, из-за чего двусторонние отношения с государствами Африки включают в себя помочь со стороны Российской Федерации в установлении мира на континенте, взаимовыгодные торговые отношений и оказание содействия в процессе всестороннего развития самих африканских государств. Что же касается Республики Мадагаскар, то на данный момент данное государство не входит в перечень приоритетных направлений для Российской Федерации, на что указывает анализ структуры МИД РФ и медиаметрический анализ ведущих российских СМИ.

Двусторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар строятся на развитых политических отношениях, заключающихся в двусторонних визитах на высоком и высшем уровнях, встречах «на полях» различных международных организаций, форумах «Россия-Африка» культурно-гуманитарных отношениях, строящихся на изучении русского языка в Республике Мадагаскар и проведении мероприятий, направленных на популяризацию культуры обоих государств, и слаборазвитых торгово-экономических отношениях.

Перспективными отраслями двустороннего сотрудничества Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар являются наращивание двустороннего товарооборота путем наращивания экспорта российских технологических решений в Республику Мадагаскар, увеличение объема прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в экономику Мадагаскара, привлечение населения Республики Мадагаскар к трудовой деятельности в Российской Федерации, развитие сотрудничества с сфере вооруженных сил.

Библиография

1. Ныгусие Кассе В. Микаэль Император Хайле Селассие I и организация Африканского единства (к 50 летию Африканского союза) // Вестник РУДН. Серия: Всеобщая история. 2013. № 3. С. 57–71.
2. Республика Мадагаскар // Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: <https://mid.ru/ru/maps/mg/#popup-about> (дата обращения: 05.11.2024)
3. О кончине бывшего Президента Республики Мадагаскар Дидье Рацираки // Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: <https://www.mid.ru/ru/maps/mg/1418643/> (дата обращения: 05.11.2024)
4. Arms transfers database // SIPRI. URL: <https://armstransfers.sipri.org/ArmsTransfer/TransferData/transferResults?logic=on> (дата обращения: 06.11.2024)
5. Desfosses H. The USSR and Africa // Issue: A Journal of Opinion. 2024. № 16(1). С. 3–10.
6. Федотов А.Л., Селянинов О.П. Министерство иностранных дел Российской Федерации: статус, структура, полномочия // Право и управление. XXI век. 2011. № 2(19). С. 3–13.
7. Центральный аппарат // Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: https://mid.ru/ru/about/structure/central_office/ (дата обращения: 12.11.2024)
8. Интервью Посла России на Мадагаскаре А.В. Андреева журналу «Международная жизнь» // Международная жизнь. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/44435> (дата обращения: 16.11.2024)
9. Секачева А. Б. Особенности взаимосвязей Франции с бывшими африканскими колониями в рамках международной организации франкоязычных стран // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Экономика и управление. 2022. № 8(3). С. 110–122.
10. Mauoin A. France in the Indian Ocean: a geopolitical perspective and its implications for Africa // South African Institute of International Affairs. 2018. 14 с.
11. Madagascar / Russia // The Observatory of Economic Complexity (OEC). URL: <https://oec.world/en/profile/bilateral-country/mdi/partner/rus?depthSelector=HS2Depth> (дата обращения: 17.11.2024)
12. Елизова Е.И., Ланцевская Н.Ю. Тренинговая технология – основа преподавания русского языка как иностранного в Центрах открытого образования на Мадагаскаре и Сейшелях // Вестник Череповецкого государственного университета. 2024. № 2. С. 147–156.
13. Силима П.П., Назарова Ю.А. Влияние горнодобывающей промышленности на экономический рост в регионе Южно-Африканских стран // Вестник РУДН. Серия: Инженерные исследования. 2023. № 24(1). С. 57–75.
14. Population, total – Madagascar // The World Bank. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/SP.POP.TOTL?locations=MG> (дата обращения: 17.11.2024)

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

В представленной статье четко выдержана рекомендуемая структура: подробно рассматриваются актуальность, объект, предмет, цель и задачи исследования, теоретико-методологическую основу. Содержание статьи подробно рассматривается в

подпараграфах. Однако необходимо было рассмотреть научную актуальность представленной статьи.

У статьи хорошая методологическая основа: используется целый ряд методов, включая контент-анализ, медиаметрический анализ, институциональный, исторический и статистический методы. Является ли институциональным методом анализ структуры МИД? Научная новизна в статье больше постулируется, а не раскрывается. Хотелось бы получить пояснения, в чем конкретно состоит дисбаланс "в политических, культурно-гуманитарных и экономических отношениях между Российской Федерации и Республикой Мадагаскар"? Данная формулировка научной новизны в некотором отношении противоречит сделанным выводам, поскольку в заключительной разделе о дисбалансе уже нет речи. Означает ли это, что дисбаланс не был выявлен? Или дисбаланс все-таки существует?

Возможно, к элементам научной новизны следует отнести результаты примененного контент – анализа и медиаметрического анализа, поскольку на основе данных методов в статье делаются важные концептуальные выводы относительно характера трансформации отношения России к государствам Африки.

Пользу статье оказало бы некоторое прояснение вопроса "поддержки со стороны Российской Федерации территориальной целостности и прав Республики Мадагаскар на острова Эпарс (Глорьев, Хуан-де-Нова, Европы и Бассас-да-Индия)". В чем именно состоит территориальный конфликт? Является ли для Республики Мадагаскар важной дипломатическая поддержка со стороны России?

В статье приводятся экономические данные о двустороннем товарообороте между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар за 2022 год. Есть ли данные за 2023 год? Есть ли возможность продемонстрировать динамику (роста или падения)?

Поскольку с территории Мадагаскара в Россию экспортируются "детали авиатехники", речь идет, по-видимому, о параллельном импорте. Хотелось бы, чтобы в статье был прояснен этот вопрос.

В статье используется обширная библиография в составе 18 источников, в том числе на английском языке. Приводится большое количество современных Интернет-источников, 5 научных статей за последние 3 года, поэтому используемую научную библиографию можно признать достаточной и современной.

Статья обобщает имеющуюся общедоступную информацию о сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар. Содержание статьи представляет определенный интерес для африканистов, специалистов в области экономических российско-африканских отношений и др.

У статьи хороший научный стиль. Тем не менее, статья нуждается в некоторой грамматической правке. Также в коррекции нуждается пунктуация. Для всех цитат в статье нужны соответствующие сноски.

Результаты процедуры повторного рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

События последних нескольких лет вызвали существенные перемены в международных отношениях: на наших глазах происходит трансформация монополярного мира в мир многополярный, при этом важная роль в этом процессе принадлежит России. Примечательно, что попытки западного блока в 2022 г. нарушить связи между Московской и странами Юга не увенчались успехом. В этой связи вызывает важность изучение двухсторонних связей России и государств Африки, Азии и Латинской Америки.

Указанные обстоятельства определяют актуальность представленной на рецензирование статьи, предметом которой является Республика Мадагаскар в контексте внешнеполитических интересов Российской Федерации на африканском континенте. Автор ставит своими задачами изучить историю двусторонних отношений Советского Союза с Демократической Республикой Мадагаскар, проанализировать концептуальные основы внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении Республики Мадагаскар, выявить актуальное состояние двустороннего сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар, определить перспективные отрасли двустороннего сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар.

Работа основана на принципах анализа и синтеза, достоверности, объективности, методологической базой исследования выступает системный подход, в основе которого находится рассмотрение объекта как целостного комплекса взаимосвязанных элементов. Автор также использует метод контент-анализа.

Научная новизна статьи заключается в самой постановке темы: автор стремится охарактеризовать трансформацию внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении африканских государств с момента распада Советского Союза.

Рассматривая библиографический список статьи, как позитивный момент следует отметить его масштабность и разносторонность: всего список литературы включает в себя 14 различных источников и исследований. Источниковая база статьи представлена прежде всего материалами Министерства иностранных дел Российской Федерации. Из используемых исследований укажем на труды А.Б. Секачевой и А. Мопэн, в центре внимания которых находятся различные аспекты взаимосвязи Франции и Мадагаскара. Заметим, что библиография обладает важностью как с научной, так и с просветительской точки зрения: после прочтения текста статьи читатели могут обратиться к другим материалам по ее теме. В целом, на наш взгляд, комплексное использование различных источников и исследований способствовало решению стоящих перед автором задач.

Стиль написания статьи можно отнести к научному, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как российско-африканскими отношениями, в целом, так и взаимосвязями России и Мадагаскара, в частности. Апелляция к оппонентам представлена на уровне собранной информации, полученной автором в ходе работы над темой статьи.

Структура работы отличается определенной логичностью и последовательностью, в ней можно выделить введение, основную часть, заключение. В начале автор определяет актуальность темы, показывает, что «кооперация между Советским Союзом и государствами Африки, ориентированными на построение социализма, к которым можно отнести и Мадагаскар при Дидье Рацираке, была взаимовыгодной, так как Советский Союз наращивал собственное присутствие в Африке, продвигал социалистические идеи, не допускал продвижение государств Запада на территории Африки, в том числе и бывших колонизаторов», а Мадагаскар получал как экономическую, так и дипломатическую помощь. Рассматривая российско-мадагаскарские отношения на современном этапе автор выделяет следующие направления: политическое сотрудничество (особенно автор поддержку со стороны Российской Федерации территориальной целостности и прав Республики Мадагаскар на острова Эпарс (Глорьёз, Хуан-де-Нова, Европы и Бассас-да-Индия), что является продолжением советского курса), экономическое сотрудничество («ключевыми товарными группами, экспортными с территории Мадагаскара являются специи, детали авиатехники, природные ископаемые, в тоже время Россия экспортирует пластик и производные, продукты мукомольной промышленности, животные жиры»), культурно-гуманитарное

сотрудничество (изучение русского языка в Республике Мадагаскар и проведения мероприятий, направленных на популяризацию культуры обоих государств).

Главным выводом статьи является то, что «двуухсторонние отношения между Российской Федерацией и Республикой Мадагаскар строятся на развитых политических отношениях, заключающихся в двусторонних визитах на высоком и высшем уровнях, встречах «на полях» различных международных организаций, форумах «Россия-Африка» культурно-гуманитарных отношениях, строящихся на изучении русского языка в Республике Мадагаскар и проведении мероприятий, направленных на популяризацию культуры обоих государств, и слаборазвитых торгово-экономических отношениях».

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной теме, снабжена 3 таблицами, вызовет читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в учебных курсах, так и в рамках внешнеполитических стратегий Российской Федерации. В целом, на наш взгляд, статья может быть рекомендована для публикации в журнале «Международные отношения».